§5. Xéc sudt cua bién cd

1

A. KIEN THUC CAN NHG

Néu A la bién ¢6 lién quan dén phép thir chi ¢é mot s6 hitu han cic két qua
n(A)
n(£2)

dong kha nang xuat hién thi ti s6 P(A) = duoc goi la xdc sudt cia

bién ¢6 A. Xdc suiit ¢6 cdc tinh chit sau :

a) P(A) 20, VA ;

b) P(2)=1;

¢) Néu A va B la hai bién ¢6 xung khic cung lién quan dén phép thir thi

P(A U B)=P(A)+ P(B)

(cong thirc coOng xdc sudt).
Md réng : Véi hai bién c6 A va B bat ki cuing lién quan dén phép thir thi
P(AUB)=P(A)+ P(B)-P(AnB).
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2.
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Hai bién c6 A va B dugc goi 1a doc ldp, néu su xay ra cua mot trong hai
bién ¢ khong danh hudng dén xdc sudt xay ra cua bién ¢ kia.
Ngudi ta chiing minh duoc rang, A va B doc lap khi va chi khi

P(A ~ B) = P(A)P(B).
Ngoaira, A vi B doc lap < A va B doc lap < A va B doc lap & A va B
doc lap.

P(AUB)=P(ANB) : P(AnB)=P(AUB).
B. Vi DU

o Vidul

L4y ngéu nhién mot the tir mot hop chira 20 the duoc danh s6 tir [ dén 20.
Tim xdc sudt dé the duoc lay ghi s6

a) Chan ;
b) Chia hét cho 3 ;
¢) Lé va chia hét cho 3.

Giai
Khong gian mau Q = {1, 2, ..., 20}. Ki hiéu A, B, C la cic bién cé tuong
g véi cdu a), b), ¢). Taco :
10
a)A=1{2,4,6,..20}, n(A)=10, n(Q) =20 = P(A) = 5 =15,

b)B=(3,6,9,12, 15, 18}, P(B) = % = 0.3.

3
N C=13,9, 15} P(C)=— =0,15.
c) { § FLC) >0

o Vidu?2
Mot 16p ¢6 60 sinh vién trong dé 40 sinh vién hoc ti€éng Anh, 30 sinh
vién hoc tiéng Phdp va 20 sinh vién hoc ca ti€éng Anh va tiéng Phdp.
Chon ngéu nhién mot sinh vién. Tinh xdc sudt cua cdc bién ¢6 sau

a) A : "Sinh vién dugc chon hoc tiéng Anh" ;
b) B : "Sinh vién dugc chon chi hoc tiéng Phdp" ;

¢) C : "Sinh vién dugc chon hoc ca tiéng Anh lin tiéng Phéap" ;




d) D : "Sinh vién dugc chon khong hoc tiéng Anh va tiéng Phap ".

Gidi
Rorng PA) =2 =2 p@y=2 -t wranp=2-1
60 3 60 2 60 3
Tit d6 P(A U B) = P(A) + PB) - PANB) =2+ 1_1_2
37273 6
5 1

v P[’D)=P[Eﬁ§)=P(AuB}:l—P[AuB]:l—E=E.

D06 la xdc suat chon dugce sinh vién khong hoc ca tiéng Anh lan tiéng Phap.

o Vidu 3
Gieo mot con stic sac cin doi va dong chat hai lan. Tinh xdc suat sao cho
tong s6 chdm trong hai 14n gieo la 6 chin.

Giai

Ki hiéu A : "Lan dau xuat hién mét chin cham" ;

B : "Lan thit hai xuét hién mit chan chim ";

C : "Tong s6 cham trong hai ldn gieo la chin".
Ta c¢6 C = AB U AB. Dé thiy AB va A.B xung khic nén

P(C)=P(AB)+P(AB ).
Vi AvaBdoclapnén A va B ciing doc lap, do dé

1 Lk 1

P(C)=P(A)P(B)+P(A)P(B) =3 -%+~2~-§- =7

C. BAI TAP

5.1. Mot 16 ¢6 7 nam va 3 nit. Chon ngdu nhién hai nguoi. Tim x4c suét sao cho
trong hai nguoi do :
a) Ca hai déu la nt ;
b) Khong ¢ nit nao ;
¢) It nhat mot nguoi 14 ni ;
d) Co6 ding mot ngudi la ni.
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5.2. Mot hop chira 10 qua céu do duge danh s6 tir 1 dén 10, 20 qua cau xanh

duge ddnh so tir 1 dén 20. Lay ngau nhién mot qua. Tim xdc suat sao cho
qua duge chon :

a) Ghi s6 chin ;

b) Mau do ;

¢) Mau do va ghi s6 chan ;

d) Mau xanh hoic ghi so le.

5.3. C6 5 ban nam va 5 ban nir xép ngdi ngiu nhién quanh ban tron. Tinh

xdc sudt sao cho nam, nit ngdi xen k& nhau.

5.4. K&t qua (b, ¢) cha viéc gieo con stic sac cin d6i va dong chat hai ldn, trong

d6 b la s6 cham xuat hién trong lan gieo dau, ¢ la s6 chdm xudt hién o lin
gieo thit hai, dugc thay vao phuong trinh béc hai
Y br+c=0.
Tinh xdc suit dé
a) Phuong trinh vo nghiém ;
b) Phuong trinh ¢6 nghiém kép ;
¢) Phuong trinh ¢é nghiém.

5.5. Mot hop chira 10 qua cau duge dianh so tir 1 dén 10, dong thoi cdc qua tir 1

dén 6 dugc son mau do. Liy ngiu nhién mot qua. Ki hiéu A 1a bién co :
"Qua ldy ra mau do". B la bién c¢6 : "Qua ldy ra ghi s6 chan". Hoi A va B ¢6
doc lap khong ?

5.6. Mot con sdc sac can doi va dong chdt duge gico hai lan. Tinh xdc sudt

sao cho
a) Téng s6 chdm cua hai lan gieo 1a 6.
b) Tt nhat mot 14n gieo xudt hién mat mot cham.

5.7. Trong ki kiém tra chit lugng & hai khéi 16p, méi khéi ¢6 25% hoc sinh
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trugt Todn, 15% truot Li va 10% truot ca Toan lan Li. Tt moi khoi chon
ngau nhién mot hoc sinh. Tinh xdc suét sao cho

a) Hai hoc sinh do truot Todn ;

b) Hai hoc sinh d6 déu bi truegt mét mon nao do ;

¢) Hai hoc sinh dé khong bi trugt mon nio ;



d) C6 it nhiat mot trong hai hoc sinh bi truot it nhit mot mon.

5.8. Cho A va B 1 hai bién ¢6 doc lap véi P(A) = 0,6 ; P(B)=0,3 . Tinh
a) PlA U B) ;
b) P(AU B).
5.9. Tir mot ¢6 bai ti lo kho gédm 52 con, 14y ngéu nhién lan luot ¢6 hoan lai timg
con cho dén khi lan déu tién 1ay duoc con at thi dimg. Tinh xdc sudt sao cho
a) Qua trinh 1ay ding lai & lin thit hai ;
b) Qué trinh 4y dimg lai sau khong qué hai l1an.



